

第十三届全运会特别报道



发掘新秀 查找差距 锻炼队伍

全运厉兵奥运 天津望向东京



第十三届全运会是中国体育通向2020年东京奥运会的重要一站。老将在这里捍卫荣誉,新人从这里崭露头角。本届全运会推出了联合组队等改革举措,力图创造出更高竞技水准。东京奥运会新增和变化的项目,全运赛场也囊括其中,为运动员提供大赛实战的机会。从天津望向东京,挑战始终相伴,磨练从眼下开始。

老将新人,同场竞争完成交替

里约奥运会后,吴敏霞、陈若琳、秦凯、何姿等跳水老将退役,通过全运会发掘人才、锻炼人才的渴盼就更为强烈。中国跳水队领队周继红认为,从本届全运会看,女子项目的后备力量好于男子。独得女子十米台单人、双人两金的13岁小将张家齐成为最大“黑马”,掌敏洁、昌雅妮等小将也具备向世界冠军发起冲击的实力。

射击赛场,第七次参加全运会的“老枪”谭宗亮时隔12年再夺金牌,而“95后”的年轻选手已经成为决赛场上的主力军,女子10米气步枪决赛的8名选手中,1996年出生的江夏金和

裴蕊娇是年龄最大的两位。

举重台上,3位里约奥运会冠军邓薇、向艳梅和孟苏平发挥出色,登上最高领奖台。此外,女子举重48公斤级侯志慧、53公斤级廖秋云的夺冠成绩都比里约奥运会冠军成绩高出不少,不少“95后”选手也进入这两个项目的前八名。

击剑场上老将新人的对决尤为激烈。北京奥运会男子佩剑冠军仲满在获得自己的首个全运会冠军后宣布正式退役。男子花剑团体决赛,老将雷声、马剑飞率领广东队实现四连冠。23岁的男花新秀陈海威带伤获得个人冠军,有望在这个项目上接过旗帜。

经历了老将退役的滑坡后,体操队也努力从低谷攀登。福建队选手林超攀在男子个人全能比赛中表现抢眼;广东队15岁的陈一乐在女子全能决赛中一路领先夺冠;女队“小花”刘婷婷、王妍、罗欢等国家队选手也有不错发挥。但相比强队美国队,中国选手的气势仍需磨练。

联合组队,重组格局激发活力

允许跨省市组队是本届全运会的重要改革举措。中国自行车协会主席沈金康说,这一改革效果明显,本届全运会场地自行车团体金牌几乎被联合队包揽。分散在各省市的优秀运动员相当于组成了国家一队、二队和三队,带动了竞技水平的提高。

沈金康认为,联合组队不仅是运动员联合,也应是教练、团队的技术力量、科研力量等更深层次的合作。同时,联合组队让更多省市拿到了金牌和奖牌,也会鼓励这些省市更为重视后备人才的培养,形成良性循环。希望全运会后对联合组队方式进一步探讨,进一步完善。“联合组队有很强的生命力,但前提是各地方队多考虑竞技水平的提高,而不只顾着计算奖牌。”

周继红也对联合组队给予肯定,她认为,联合组队能够体现出中国跳水的整体厚势,推动跳水这样的小众项目更好发展。

2004年雅典奥运会皮划艇冠军孟关良在观看了全运会比赛后说,水上项目是奥运金牌大户,但在国内仍处于不温不火的状态,竞技层面的影响力和关注度都有欠缺,“这次多人项目夺冠的基本都是跨省联队,从提高水平和训练备战等方面看,这一措施发挥了积极作用。”

规则变化,磨砺选手积极应对

东京奥运会新设项目10米气步枪、气手枪男女混合团体比赛首次登上全运会舞台,中国在这两个项目中都具备较强实力,代表河北队参加气手枪混合项目的老将庞伟说:“现在规则和设项都在向着吸引观众的方向前进,混合项目精彩程度高,对射击推广有好处。”国家体育总局射击射箭运动管理中心副主任李劲

松说:“全运会前公开选聘了10名国家队主教练,将结合全运会的成绩选拔国家队队员,着手开始奥运集训。”

田径赛场上的国家队选手刚刚从伦敦世锦赛归来,两位世锦赛金牌得主杨家玉和巩立姣均捍卫了在国内的统治地位。但从天津放眼东京,中国田径仍面临着不小挑战。竞走奥运冠军刘虹和王镇已淡出赛场,全运会也是女子链球老将张文秀的告别战。杨家玉、王凯华和王铮等选手虽已逐渐挑起大梁,仍需用稳定的表现证明自己。

在奥运会击剑团体设项轮换原则被废除后,男花团体、女重团体重新跻身东京奥运会。这对中国选手来说虽然意味着机会,但“90后”担纲主力还需要大赛历练。另一方面,目前击剑业余俱乐部兴起,但和高水平竞技之间无法衔接。中国击剑协会主席王海滨坦言,人才断层问题需要更多措施去应对。

东京奥运会上,体操团体项目将采用4-3-3赛制,“这提醒我们在全能型选手的培养方面还要发力,要全能、团体、单项并重”,中国体操队领队叶振南说,“不参加奥运会的排兵布阵就会比较吃力。”中国队以往都是以难度见长,对动作完成质量的要求没那么严格。从本届全运会看,各队对于完成分的重视程度越来越高,“体操属于打分项目,还是要研究裁判的标准,跟上国际潮流的变化。”

(本报记者郑轶、李长云、季芳、刘硕阳、范佳元采写)



从民众自发到政府主导,再到全社会的共同参与,中国武术迎来了最好的发展时期

武术推广大有可为

第十三届全运会举办地天津是武术名家霍元甲的故乡,作为中国传统体育项目的亮眼标签,在全运会赛场上武术项目应有一席之地。围绕着中国武术的推广和提高,至少有三个时间节点值得关注。

改革开放初期,伴随着《少林寺》《霍元甲》等武侠影视剧的热播,社会掀起一股习武热潮。在体育设施匮乏的时代,武术成为老百姓简便易行的健身方式。国际交流开始增多,逐渐走出国门的武术,超越强身健体的体育范畴,成为中国文化的标志之一。

以举办2008年北京奥运会为契机,围绕“武术入奥”,中国武术协会等相关部门付出不少努力。武术段位制推广;“派出去、请进来”,向外国武术爱好者毫无保留倾囊相授。大家形成共识:过去中国一家独大,对武术的发展没有好处。此次全运会赛场,非洲5个国家的19名习武爱好者专程到现场观看比赛。

2014年,国务院印发了《关于加快发展体育产业 促进体育消费的若干意见》,商业性和群众性赛事审批全面取消,武术项目同样得到资本的青睐,尤其是以散打为基础的搏击类赛事如雨春笋般涌现。在这以后,武术项目推广不再是体育部门一家之事,社会力量的广泛参与,让武术在大众视野中得到更精彩的呈现。

从民众自发到政府主导,再到全社会的共同参与,中国武术迎来了最好的发展时期。在新时期,如何引导民众健康、正确认识武术,依然值得从业者重视。或许没人再说“武术就是打架”,但套路和散打、传统武术和现代搏击,能搞清楚区别和联系的人应该不多。全运会散打男子90公斤级比赛,陕西选手许家恒只用2秒钟就KO(击倒)对手获得冠军,“我只低头看一下朋友圈,比赛就完了”“这么快?退票”等评论的背后,说明人们对武术的理解还有待加深,项目普及仍有可为。

相似的发展路径,柔道、跆拳道等其他国家的类似项目也曾经经历过。虽说全运会是竞技场,但也是项目展示和宣传的舞台,愿中国武术有新的突破。

小彩票 全运情

本报记者 郑轶

正午时分,运动员村餐厅正值用餐高峰,门前的一个小摊位却引人注目。“这上面印的不是我们比赛的射击馆吗?”一位运动员惊喜地对同伴说。她手中拿着的正是国家体彩中心为本届全运会特别发行的主题即开型体育彩票“津彩全运”。

本届全运会创造了许多“第一次”,中国体育彩票走进全运村、全程“参与”全运会,也是破天荒头一回。全运村内,专门设立了国家体彩展示区和体验区,每天来刮奖的运动员、教练员络绎不绝。大伙儿都说:“一来图个好彩头,希望在全运会取得好成绩,二来为公益事业献一份力。”

现场最受追捧的无疑是“津彩全运”彩票,新颖的票面上展示着天津全运会的各大场馆,“水滴”体育场、网球中心、自行车馆……这些地方承载着运动员的全运记忆,对他们有着特殊的意义,不少人都特意买来收藏。“看到射击馆,比赛场景历历在目。”在河北队射击名将杨皓然看来,中不中奖不重要,留一份纪念弥足珍贵。

体育彩票虽小,但无数张汇聚在一起,为体育事业贡献了大力量。截至2016年,中国体育彩票累计发行12326.8亿元,共筹集彩票公益金3341.5亿元。从各地体育场馆建设、体育赛事举办,到遍布城乡的“雪炭工程”、全民健身路径,都有体育彩票的贡献。

天津市体育局局长李克敏透露的一组数字很有代表性:本届全运会,仅中央彩票公益金就安排了6000万元用于资助天津实施全运惠民工程,安排超过4500万元用于全运会组织办赛。省级彩票公益金也安排了大量资金用于群众选手和专业选手参赛,使得全运赛场更加精彩纷呈。

取之于民,用之于民——这是体育彩票的公益属性,与全运会共生共荣、互相促进,助力“全运惠民,健康中国”,即便眼前没“中奖”,长远获益的还是百姓。“我也来一张体彩顶呱呱!”全运村的这道别样风景,凝聚着一股情分,也透着一份期待。



游泳比赛结束 孙杨斩获六金一银

9月7日,浙江队选手孙杨在比赛中。

当日,在天津进行的第十三届全运会游泳项目男子1500米自由泳决赛中,孙杨以15分05秒18的成绩获得金牌。在本届全运会上,孙杨参加了7个项目的比赛,共获得6金1银。他在男子200米自由泳、400米自由泳、800米自由泳、1500米自由泳、4x200米自由泳接力和4x100米混合泳接力6个项目上收获金牌,在男子4x100米自由泳接力比赛中收获银牌。

新华社记者 丁旭摄



男子4x100米接力获得第五名 这支学生军太帅了

本报记者 刘硕阳

“我们的目标就是把那个‘39’改成‘38’!”9月6日,在预赛中以39秒整的成绩列小组第一,强势晋级第十三届全运会男子4x100米接力决赛之后,京鲁队的王煜表示。然而在一天之后的决赛中,由于在第一棒和第二棒的交接过程中出现了一个小失误,京鲁队最终离自己的“小目标”还是差了那么一点点,不过,以39秒22夺得第五名已经足够让他们昂首离开本届全运会赛场。

9月7日晚,第十三届全运会的田径项目迎来最后一个竞赛单元。男子4x100米接力决赛的赛场上不仅有苏炳添、谢震业、吴智强和张培萌这一国家队班底组成的京浙粤队,同时也汇聚了许周政、徐海洋、陈时伟和莫有雪等短跑高手。群星闪耀中,京鲁队显得有些“另类”,虽然他们的成绩同样出色,但与其他队伍不同的是,4名队员江杰华、高泽、马靖惟和王煜全部为清华大学的在校大学生,是名副其实的清华接力队。

“他们能够取得这个成绩,我很高兴。”一直在看台上观看比赛的清华大学教授李庆表示,“大学生组成的队伍可以站上国内田径集体项目的最高舞台,作为高校教师感到无比荣耀。”在李庆看来,至少在田径项目中,大学完全可以培养出准国际水平的选手供国家队选拔,“可以像美国的NCAA(美国大学生体育协会)一样,作为高水平竞技平台的后备平台。”

作为清华大学田径队的前任队长,王煜今年在100米和200米上都收获了个人的最好成绩。在外人看来,他的竞技状态正逐步迈向巅峰,然而王煜却选择在全运会后结束自己的运动生涯,专心学业。“未来的全运会中,大学生会更多。”王煜充满信心地说。

20岁以下男足决赛 上海点球大战胜浙江

本报记者 陈晨曦

9月7日晚,第十三届全运会U20(20岁以下)男足决赛在浙江队和上海队之间进行,场上,浙江队的10号球员张玉宁无疑是最受关注的一位。这位效力于德甲球队不来梅的年轻国脚,未获得最近一期国家队的征召,却出现在全运会的赛场,从那时起,争议就一直围绕着他这个20岁的年轻人。

一如在半决赛上的经历,张玉宁在决赛中依然是对手重点盯防的对象,几乎每一次拿球都受到对手的重点看管,90分钟的比赛以及随后30分钟的加时赛,他几乎没有获得一次像样的射门机会。在以0:0的比分结束加时赛之后,教练组依然给了张玉宁极大信任,安排他在点球决战中第一个出场。张玉宁一蹴而就,这个进球也是他在本届全运会比赛上为浙江队攻入的唯一一球。

最终,浙江队以3:5输掉了比赛,上海队夺得冠军。赛后才发现,比赛中激烈的拼抢,

让张玉宁的脸上挂了彩,“我们拼到了最后,我和队友没有辜负球迷的期待。”

张玉宁安慰了黯然神伤的队友。他说:“和他们相比,我算是‘前辈’了,已经经历过一些失败。还有很多比赛在等待他们,现在要做的,就是从比赛中吸取经验,为未来成为更好的球员做准备。”

相比回顾比赛时的低沉语调,张玉宁在谈及全运会和国家队的“抉择”时,语调明显高了起来,“失去国家队的征调机会,我很伤心。我在德国训练很辛苦,每天都准备着在国家队证明自己。”张玉宁坦言,自己不想影响国家队最后两场世界杯预选赛亚洲区12强赛的备战,所以在当时舆论四起时也没有过多解释,“为进入国家队,我可以把自己的心都献出去。我非常渴望为国家队而战,对此,我没有二心。对我而言,国家队比全运会更重要。”

